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Disegniamo un quadrato.

Questo e un quadrato

intero, quello che per noi
sarad |'unita, cioe 1.




L'unita frazionaria

Dividiamo in due il quadrato
e coloriamone meta.

La meta che abbiamo
colorato € una parte delle
due parti uguali che
costruisce |'intero.



L'unita frazionaria
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Dividiamo ora invece lo
stesso quadrato in
quattro parti uguali.



L'unita frazionaria

Coloriamo una di queste

SEEEEEEEEEEEEEEEEEE ~ parti.
| ~—|-  Dividendo un intero
SEEEEE (oggetto, gruppo di

oggetti ecc.)e
dividendolo in tante parti

.....

ENEEEEENEEEEEEEEE N uguali, ognuna di queste si

........ HEEEEEEEE chiama unita frazionaria.




L'unita frazionaria

Abbiamo colorato una
delle quattro parti che
costruiscono |'intero.

La parte colorata si dice
che & un quarto
dell’intero.



L'unita frazionaria

Nel primo caso invece
prendevamo solo una
parte dell'intero su due.

In questo caso si dice che

ho preso un mezzo
dell'intero.



L'unita frazionaria

Questa ¢ la scrittura con
cui si scrive una frazione.

Il denominatore indica in
quante parti uguali si
divide |'intero, il
numeratore quante di
queste parti si prendono.




L'unita frazionaria

Dividiamo il quadrato in 4

parti uguali e coloriamone
3.




L'unita frazionaria

In questo modo ho preso
3 delle 4 parti in cui
I o o e e e RO I"intero, |'unita e divisa.

EESEEESNEEEEEEE ;;:3: Si dice che ho preso i tre
________ 4 quarti dell'intero.

...................




L'unita frazionaria

In questo caso il
numeratore ¢ 3, il
------------------------- denominatore ¢ 4.

Linea di HEEEEEEEEEEN
" Frazione =~ ‘




La frazione come operatore

Vogliamo ora disegnare
due segmenti, AB e CD in
modo che AB sia i fre
AB=3/5CD. | quinti di CD:

AB = 3/5 CD
Chiaramente il segmento
1 intero sara CD e sara lui
— che verra diviso in 5 parti
uguali, mentre AB sara
fatto da sole 3 di queste
parti.

CD=5u |

AB= 3u




La frazione come operatore

AB

ABl=

AB

=5U |

=3U

Scelgo la mia unita pari a
2 quadretti, e la disegno.

CD sara fatto da 5 di
questi segmenti cioe 5
unita.

AB sara fatto da 3 di
questi segmenti cioe 3
unita.



La frazione come operatore

Il segmento somma

RN HE AB+CD sara fatto di 8
AB+CD= 96 cm | NN unita.
AB| CD =7
¢ 0 | ep-5su
A B AB = 3U
AB+ €D = 5U + 3U = 8U




La frazione come operatore

AB =

AB+

AbB

= hU

=3V |

AB +

z5U+3U =8

U =

96

cm

lus

:8=12cm

Pertanto 8 unita
misureranno 96 cm.

Si potra trovare quale e
la reale misura di una
unita facendo 96 : 8

Tl cui risultato & 12 cm



La frazione come operatore

AB.= 3/5.CD.
AB+CD= 96 cm |
A CD =7
¢ = 5U
A :B =3U |
AB+ €D = 5U + 3U = 8U = 96 cm
lu=96:8=12 cm
AB= 3 X 12 = 36 cn

Moltiplicando questa
misura per 3 frovero AB...



La frazione come operatore

AB.= 3

AB+CC

AB, CD =

= 5U

=3U

AB

:5U+3U=8

U =

9¢

cm

lu =

:8=12cm

AB =

12 = 36 cm

Ch[=

<z 6U0cm

Moltiplicando la misura di
1u per 5 trovo la misura

di CD.



AB

AB;

=2

+CL

AB,

=
pu=

Risolvi questo problema:

Il segmento ABei2/3 di
CD e la loro somma misura
55 cm. Quanto misura
ciascuno dei due
segmenti?



Ora lavoro io!

Si disegnano i 2 segmenti

AB'= 2#’3..{2[): AB T 2U
AB+CD= 55 cm | CD = 3u
AB CD =/ 1
;H
¢ D D = 3U
A : 3 AB|= 2U




Ora lavoro io!

AB\= 2/3 CD.

AB+CD= 55 cm |

A CD =/ .

1¢ Poi il segmento somma:
—
2u +3u = bu

¢ : : D D = 3U
A | B1 AB = 2U




Ora lavoro io!

gl a/3lcol | Visto che bu = 55 cm
AB+CD= 55 em | 1 unita sara 11 cm

AB, CD =7

AB+CD=2U+3U=5U=55cm
Ilusbb:b6=11ecm




Ora lavoro io!

AB-2/30D. Possiamo cosi trovare AB
ABACD= 55 cm | e CD moltiplicando la
AB| CD =7 ) misura di 1 unita
- rispettivamente per 2 e
per 3.
¢ B epeau
A | B. AB= 2U

AB+(CD=2U+3U=5U=55cm
lu=bb:5=11¢cm
AB = 2
cD
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Un secondo problema

Svolgete ora questo
problema:

Rz 3/7CD. | . TIlsegmento AB &i3/7 di
CD e la differenza tra le
loro lunghezze ¢ 64 cm.
Trova la lunghezza dei
due segmenti.

D-AB=64 cm

- s s e e ™ o e o s s o




Un secondo problema

Chiaramente |'intero, il
segmento che verra diviso
el in 7 parti uguali e CD,
AB=3/7CD. . 3 .
2D, AB-64 e . mentre 3.d| queste parti
a8, D formano il segmento AB.

D
cD=7U

A : : B AB = 3U




Un secondo problema

La differenza tra i due
segmenti ¢ il segmento
rosso in figura, che
chiaramente ¢ 6u.

el ]
CD-AB=64 cm

AB| CD =%

D
cb=7U

A : | R AB.= 3U




Un secondo problema

AB.=3/7CD. .

CD-AB=64 cm

AB, CD =7

D
ch=7U

AB = 3U

A 1 L R
1 1

Chl- AB=7U-3U=4U =

64 cm

luz64:4=-16cm

AB=3 X 16 =48 cm

CD[=7 x 16 = 112 cm

Quindi 6u = 64 cm
elu=16 cm
Moltiplicando per 3 e per
/ troviamo,

rispettivamente, la
misura di AB e CD.
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